

# 第十五届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛终审决赛昨开幕 中华学子各显神通一展创新风采

昨晚,由共青团中央、中国科协、教育部、中国社会科学院、全国学联和上海市人民政府共同主办,上海大学承办的第十五届“挑战杯”中国银行全国大学生课外学术科技作品竞赛终审决赛在上海大学(宝山校区)体育馆开幕。入围决赛的755件作品将在全国“挑战杯”的舞台上一展创新风采。

青年报记者 周胜洁

[花絮]

曹鹏指挥齐唱国歌最动容

观看了开幕式后,很多师生都用了“水平高”“灯光酷炫”“太精彩”来形容。

当93岁高龄,上海大学音乐学院名誉院长、中国顶级指挥家曹鹏一身白色衣服出现在现场,指挥全场齐唱国歌时的那一刻,让现场观众十分动容。

来自中北大学大四学生杜雨婷说,她全程都在注视93岁高龄的曹鹏老师,他的那种激情不亚于青年,让人能够感受到一种精神传承,也和“挑战杯”的精神十分契合。“当全场高唱国歌时,真的十分感动。”

同一项目组的大二学生杜邦力则对全场挥舞着的校旗印象特别深,现场的气氛让他十分震撼。当全场的校旗飘扬,大屏幕上打出了各个高校的校徽,他不停地找自己学校的旗帜和校徽,有一种为学校而战的荣誉感。

杜雨婷介绍,就在今天他们将带着研究了2年的项目《基于可控可重构并联、机构的纸盒包装机》站上全国“挑战杯”的舞台,为此他们提前一天来到上大,却还没好好看过上大的景色,“期待能赛出好成绩,之后也能游览上大校园,看看上海。”

旗手、志愿者们很累很快乐

昨晚8点半,距离开幕式结束已经过去半小时,上大学生小廖和小覃穿着开幕式上旗手的白色服装走在回寝室的路上。他们并没有上场挥舞校旗,而是作为旗手替补,全程在舞台前侧看完了开幕式。

在此之前,作为旗手的两位同学参与了不下十次的排练,最长的一次从下午一点一直持续到晚上七八点,挥舞着印有“挑战杯”的旗帜跑动,还要练习阵型,累并快乐着。

这次虽然在最后一刻成为了替补旗手,但小廖却不觉得遗憾,他觉得就算是观众也是一名“挑战杯”的参与者,“感受到‘挑战杯’的盛大隆重,校园里聚集了全国的创新精英,真正感受到了一股创新的动力。”

在开幕式外,还有一群穿着统一“挑战杯”衣服,坚守岗位的志愿者。

昨晚7点半,在开幕式所在的体院馆二楼的各个入口都有2位志愿者守在门边,他们与开幕式只有一门之隔,却不能进场馆欣赏精彩的节目。

守在南3门的志愿者小刘是上海大学社区学院的大一学生,昨日下午5点左右,作为开闭幕式志愿者的她就早早到岗,手里举着“挑战杯”的旗子,做起了引导服务。“东1门、东2门直走,南3门往这边走。”面对源源不断走进来的嘉宾,她一直重复着这句话。

站在门外,听着里面开幕式传来的音乐,小刘有些羡慕和向往,但却没动摇,半小时后他们就将轮班。能够以志愿者身份参与到“挑战杯”中,让这位生于1999年的大一新生十分自豪,在她看来,“挑战杯”充满了青春、创新的元素,同样意味着挑战。“希望在我的大学生涯里也有机会参与到挑战杯中,用创新项目迎接挑战。”



“挑战杯”开幕式现场。

青年报记者 吴恺 摄

## “挑战杯”竞赛对大学生来说是起点

团中央书记处常务书记贺军科,中国社会科学院副院长李培林,上海市委常委、常务副市长周波,团中央书记处书记傅振邦,中国科协党组成员、书记处书记项昌乐,全国学联主席王圣博,上海大学党委书记、校长金东寒,教育部等相关部委代表,竞赛合作方代表以及其他相关负责人出席。“挑战杯”竞赛全国组委会、评委会成员,上海市有关负责人,各省级团委、各高校师生代表,港澳台及海外高校师生2000余人参加了开幕式。

团中央书记处常务书记贺军科在讲话中指出,“挑战杯”竞赛的应运而生和发展壮大契合了党和国家对科技创新的战略关注。自1989年至今,竞赛已走过十五届发展历程,孕育了优秀青年科技人才,展示了中华

学子创新风采,被誉为当代大学生科技创新的“奥林匹克”盛会。

贺军科强调,党的十九大描绘了实现“两个一百年”奋斗目标、全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,中华民族伟大复兴的光明前景愈发清晰,将伴随当代大学生人生奋斗的黄金时期,赋予了当代大学生难得的人生际遇和机缘,是必须肩负的时代重任。

贺军科指出,科技是国家强盛之基,创新是民族进步之魂,“挑战杯”竞赛对大学生来说不是终点,而是起点。

他希望同学们放宽视野,瞄准国际科技发展最前沿,勇于攀登世界科技成果最高峰;始终保持紧迫感 and 不断锐意创新的前进姿态;充满志气和自信,潜心基础研究,奋力摘取科学殿堂中的璀璨明珠。以今天科技创

新的小探索为起点,努力成就明天创新创造的大成果,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献当代大学生的智慧和力量。

上海市委常委、常务副市长周波代表上海市人民政府致辞,热忱欢迎参与“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛活动的各地青年英才,并预祝本届大赛圆满成功。金东寒代表承办单位致欢迎辞,感谢大家的到来,以及社会各界对“挑战杯”竞赛的大力支持。

开幕式上中国工程院院士袁隆平、刘先林、王华明,中国科学院院士王恩多、陈凯先通过视频、题字等方式为参赛同学们送来了亲切祝福。各主办单位代表集体点亮会徽,一同启动第十五届“挑战杯”终审决赛。

## 314所学校755件作品进入终审决赛

开幕式以“青春新动能·挑战创未来”为主题,生动演绎在党的十九大胜利召开之际,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,青年大学生响应国家创新驱动发展战略和“一带一路”倡议,勇于挑战、科技报国的志向和情怀。

开幕式展演了由上海大学、华东师范大学、上海体育学院、市西中学、上海市手拉手艺术团等多家单位表演的合唱《我爱你中国》、舞蹈《跃动上海》、主题歌《青春之光》等节目,将海派文化元素、青春元素、科技元素、时尚元素贯穿于各环节中,展现“挑战杯”的历史沉淀、精神文化、发展成就和青年创客的精神风貌,引导和激

励当代中华青年学子投身“大众创业、万众创新”的时代洪流。共有来自18个国家和地区的102.4万观众,通过团中央学校部官方微博观看开幕式网络视频直播。

第十五届“挑战杯”竞赛自启动以来,全国2000多所高校的200多万大学生参加了校级竞赛。经过省级比赛、全国初评和复审,共有314所高校的755件作品进入终审决赛。

本届“挑战杯”竞赛开创了自1989年举办以来的多个“首次”:首次构建了“1+2+X”的综合赛事体系,在主体赛基础上,举办“一带一路”国际专项活动、海峡两岸大学生创新挑

战营,以及科技创新系列配套活动;首次将台湾地区26所高校纳入“挑战杯”竞赛框架内开展创新创业活动;首次系统梳理近30年来“挑战杯”育人成果、办赛机制、综合效益;首次开辟优秀项目创业落地绿色通道、举办创新人才招聘会;首次组织“挑战杯”宣讲团走进中小学宣讲,设立高中生展台展示低年级学生创新风采。

决赛期间,还将举办创新人才专场招聘会、创新创业成果交易会、社会开放日、“紫荆谷”两岸四地青年创新创业训练营、创新创业高端论坛、“一带一路”青年沙龙等活动。